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Egyes szám ára 25 arany fillér

Ki ki magának*
Ebben a lapban már több alkalommal je­

leni meg olyan cikk, amely az erők szétíorgá- 
csolása eilen irányul. A legutóbbi számban is, 
az adózás kérdésével kapcsolatban, érintve volt 
ez a kérdés. Ahhoz azonban, hogy jogi intéz­
ményeink leien lehetőségig fejlesszük az egész 
magyar egyház egységéi és csökkentsük a min­
den haladást nehezítő partikularizmust, na­
gyon sok idő kell még, nemcsak azért, mert ily 
irányú jogszabályalkotás már pusztán techni­
kai okokból sem történhetik meg egy-két nap 
alatt, hanem és különösen azért, mert az egy­
ség erőteljesebb kiépítésére a lelkek sincsenek 
még előkészítve, már pedig a legokosabb jog­
szabály is csak akkor igazán jó, hogyha a meg­
alkotását általános kívánság előzi meg.

Ilyen messze ábrándképekkel tehát ne fog- 
lalkozzunk. Találhatunk közelebb is olyan célt, 
aminek a megvalósítására törekednünk érde­
mes. Ma már a jogi intézményekben nem lehet 
is, legalább a társadalmi működésünkben egye­
sítenénk az erőinket. Ügy látom, annak, amit 
teszünk, jórészt azért nincs meg a kellő ered­
ménye, mert rendszertelenül, egymásra tekin­
tet nélkül cselekszünk.

X közel napokban egyik alföldi városká­
ban voltam, a Káivineum leányintézete javára 
rendezett ünnepségen. Közönség volt elég szé­
pen s az anyagi eredmény is megnyugtató, bár 
távolról, sem olyan, aminőt vagyonos és áldo­
zatkész atyánkfiáitól remélni kellett. A helyi 
rendezőség mintegy mentegetőzve adta az okát. 
Sokkal nagyobb lett volna itt az eredmény — 
mondták -\ de két héttel ezelőtt a fovarosbol 
voltak lenn irodalmi estét rendezni, legköze­
lebb re pedig Debrecenből van jelezve egy
sajtó-délután. ,,.

Ez az, ami ellen észrevételem van. Kész­
séggel elismerem, hogy mindazok a célok, arm 
Iveknek érdekében efféle propaganda előadá­
sokat rendeznek, az egyház és a refoimátus 
közszellem erősítése tekintetében nagvon - 
tos célok. Azt is szívesen koncedálom, hogy kö­

zölök egyik sem várhat tétlenül addig, míg a 
másik teljesen kielégíti magát. De azért ezt a 
rendszertelenséget és szervezetlenséget mégsem 
tartom helyénvalónak. Ha egyes községeinket 
és városainkat egy időben csak egyetlen cél ér­
dekében keresnénk meg, annak az egynek a 
javára számottevő összeget biztosíthatnánk. 
Míg így, hogy több oldalról megrohanjuk, mind­
egyik célra csak jelentéktelen morzsák hulla­
nak nem egy helyen.

A magam részéről még azt sem akarnám, 
hogy az egyes célokat klasszifikáljuk s egyikei 
a másiknak elébe helyezzük. Ám azt csakugyan 
minden nehézség nélkül megtehetnek, hogy az 
országot például három gyűjtési területre osz­
tanék : a Dunától nyugatra, a Duna-Tisza köze. 
a Tiszántúl. Aztán a három terület mindegyü­
két kiosztanék egy-egy nagy cél érdekében. Te­
szem fel az egyiknek adnók a Kalvineumot, a 
másiknak a Protestáns Irodalmi Társaságot,^ a 
harmadiknak a különböző belmissziói intéz­
ményeket. Egy esztendőn át a kijelölt kerület­
ben más célra nem gyüjtenénk. A következő 
esztendőben cserélnék a kerületeket, a harma­
dikban megint. Három esztendő alatt így egy- 
egy nagy cél érdekében végig megmozgatnánk 
az egész országot. És mégis mindig csak egy 
vél érdekében kérnénk a hívek áldozatát.

Én azt hiszem, igy három esztendő alatt 
minden szükséglete fedezve volna a Kálsi- 
neumnak, s felvirágoztatnánk ugyanazon idő 
alatt az irodalmi társaságot is. A három esz­
tendő elteltével új jó célokat vihetnénk a kö­
zönség elé.

Mífi így egymástól nem boldogulunk.
01 van nagy dolog volna egy esztendőben 

egyszer megegyezni a hivatottaknak abban, 
hogy melyik terület melyik célé legyen .

Dr. Baltazár Dezső püspökünk 
Amerikában.

Amióta Dr. Baltazár D. püspökünk Amen- 
kában van, működése főképen New-York é, 
vidékére terjedt ki. New-Yorkban volt állandó
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szállása s a különböző gyülekezetek, ahol lá- 
togatasoK::! leit. kevés kivétellel a környékben 

uUl: \ A llvv yovki működésének utolsó neve- 
ff,esíebb mozzanata december 2-án a new vor ki 

etoh-egylet illésén való részvétel és beszéd 
tartása volt.

December 5-én már Philadelphia az ál­
landó szállás helye, ahol az egvház és a külön­
böző testületek szép fogadtatásban részesítették.

1 üspökünk influenzás lázzal érkezeti meg, 
ue nem annyira, hogy a l)etegség erőt vett volivi 
rajta, sut, az Ür segedelmével, a szívós s/ei -- 
zet diadalmaskodott a kór fölött. Dec. 7-én 
I íioemxvinehen volt, aho nagy lelkesedéssel 
ugarnak s ahol a templomban istentiszteletet 
égzt ft. Majd egy futólagos,de jelentős név vorki 

látogatás után a kollégium érdekében' igen 
ered menyes konferenciát fari az episzkopális 
egyuuz vezető püspökeivel, s már dec. 12-én
este olíd.iivr.;,..,, ;..II,i,"s|p Pittsburgban találjuk, 

e ,Na§y teljesítmény volt a dec. 14. és 15 
“í?ja2 '.é8zett sz°igülat. Tizennegyedikén déJ- 
elot MeKeesporl es Duquesne templomaiban 
prédikált demtan az utóbbi város zsinagógájá­
ban angolul beszélt bébe, idézetekkel, este hat 
órakor a Magyar Házban lefolyt népgvíiléscn 
tartott előadást. Különösen meleg volt a fogad- 
atas McKeesporton, ho Kovács Kálmán rom.
. hl ;i'i,':e,sz gyújtó beszédet mondott a kollé- 

gmm érdekében és Dr. Baltazár Dezső püspök 
f ellett. I gyanitt a Magyar Egyesület püspö- 
.‘U,, ' cs liat* Lászlót, örökös dísztagul válasz-
toda meg; püspökünk másik útitársa, Baja 

,egykori mekeesporti lelkipásztor már 
'ogoia fisz tag. Dec. 15-én Spring Daleben pré­
dikált püspökünk.

December. 18-án Cooíidge Calvin, az Egve- 
sult .Hlainok elnoKe, fogadta püspökünket “és 
két kísérőjét, c. látogatás lefolyását a múlt szá­
mumban közöltük, jelentőségét és fontosságát 
nem lehel eléggé értékelni.

December 23-an ismét Phoenixviileben van 
volt tanulót a isánál és barátjánál, Kovácsv 
Kalmannal s masnap Clevelandba érkezik Csií- 
toros Elek lelkipásztorhoz, akinél töltötte a 
karácsonyi ünnepeket. December 24-én a cle­
velandi magyar református gyermekek kará­
csonyi ünnepelvén tartott beszédet ; ünnep első 
napian prédikált és Csutoros Elek lelkésszel 
‘I^sorát osztott. December 28-án Elyran, egv 

ujxösu kert varosban volt. Ünnepéi vés 
■ogadtatásban részesült, a polgármester üdvö- 
/öite s a lakosság tisztelete és szeretete jeléül 
átnyújtotta a varos aranyozott kulcsát. Fénves 
menetben történt a bevonulás, ameívben hu­
szarnak öltözött legények és fehér ruhás leá- 
nyok vettek részt. Püspökünk a templomban 
prédikált, keresztelt, négy presbitert feleske- 
fett és beiktatod. végül a gyülekezet ifjú lelké­
szet ieiszenlelte. Az ó-év utolsó estje s az újév

u-ggele Uexeiandban találta, ahol összeállította 
januári programmját. Tegye az Űr áldásossá 
további működését is !

Tárca

Leány-Kálvíneum javára tartott 
ünnepély megnyitásakor.

... A Eúlvincum címét és célját próbálom meo
\ ilagositam, felfoghatóvá és érthetővé tenni 
jelen megnyitó beszédem alkalmával.
... 1 '§ a haború cJótt 2—3 esztendővel ma- 
Sfr rc!o™atus egyházunk életében, egv moz-
é Mnvív ,meg Írání’ h°8>’ a lelkész! Z
ma Hni rfÍi\reSZéie valamelyik gimnázium-
sünk hol ban,M }un intézetet létesíibes-
ienél’ fl- im )entlakást, ellátást nyer­
jenek cs kellő felügyelet alatt legyenek. Ezt az
inezetet neveztük el a nagy' reformátor nevp- 
■ ol: kalvmeumnak.

A fiúk i eszére a hajdúböszörményi gimná-
™' lTl’CS0,allja'? felállítottuk a Káfvineu-

V n r*es • eredméllnyel működik. Ott 
nemcsak le keszi árvák, hanem jobbmódú szü-
;ok gyermekei is ellátásban és kellő felügyelet­
en részesülnék. tr
i-o ,A ]eany Eáíyineumol Losoncon szándé-
sonrUrk, íe a, ltab’,,de ez csak terv maradt. Lo- 
sonc Csehszlovakiaba esett.

A'u.sl a háború után 6 esztendővel ismét
meri Vk- ^ f°"aiaf’ .ann-VÍval inkább,
1 , / >11 egyházán a felső- és közép- két sza- 
oolcsi egyházmegye által fenntartott intézet 
megszűrd a háború miatt.

Az egv emeletes épület megvan. Most hiva­
talnokon és menekültek laknak benne. A tu­
lajdonos két szabolcsi egyházmegye az épületet 
a Leanykalvineum számára 50 évre felaján­
lóim. Itt szándékozunk a nyíregyházai evange­
ls ^mnáziummai kapcsolatban - de van 
többféle leányiskola is - az 1925-6-ik iskolai

fogva a Leánykálvineumot megszervezni 
es fej állítani.

Ha a lilik részére szükséges és célszerű, a 
helyes nevelés szempontjából, az ilyen bent­
lakássai es gondos felügyelettel járó" intézet — 
ainnyen r. kath. testvéreinknél több van a ha­
lmok es apácák felügyelete alatt és ez céljának 
nemcsak megfelel, hanem a szülőkön is sokat 
'onnyít, a szülei aggódó sziveket megnyugtatja 

—, mennyivel nagyobb szükség van ü leány­
internátusra a mi református egyházunkban !

Amellett, hogy a leányok nevelése sokkal 
több gondot, vigyázást és tapintatot kíván, mint 
a unk nevelése : a jövő szempontjából a leá­
nyok nevelése még sokkal fontosabb, mint a 
fűiké.

Ennek igazolására csak arra hivatkozom,



1*7/1 csc-lekedték a közreműködők, akik 
miiivl sarkadiak. Ezt cselekedte az itt össze­
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hogy a leányokból lesznek az édesanyák, akik­
nek érzése, gondolkodása és világnézlete na­
ponként beitatódik a gyermekek szívébe.

Az édesanyák ápolják, nevelik, fejlesztik 
az erkölcsi jellemet az ő gyermekeikben. Ez az 
erkölcsi jellem végig kiséri az édesanyák gyer­
mekeit az egész életen ót mind a sírig, az örök­
kévalóság ama nagy* kapujáig.

I. Napoleon, a híres francia császár, pa­
naszkodott egy udvarhölgyének az akkori ifjú­
ság helytelen és rossz nevelése miatt. Az udvar- 
hölgy csak annyit mondott a panaszra:
„anyákra volna szükségünk“. A császár meg­
értette a rövid, de találó feleletet. Hát mi meg­
értjei k-é ?

Igazi nőkre, igazi anyákra van szükségünk, 
hogy megnemesedjék családi, egyházi és társa­
dalmi életünk.

„A női szív : oly meleg, de olyan szenvedé­
lyes ; — oly finom, de olyan irigy ; — oly mély, 
(íe olyan ingerlékeny ; — oly erős, de olyan in­
gatag ; — oly nemesen jó, de olyan gyarló is,,— 
(Musselel.) Ez az oly sok titokkal teljes női szív 
nagy gondozást, kíméletet, tapintatot és hozzá­
értést kíván, hogy ami benne jó : az kifejlőd­
hessék. megnövekedjék és érvényesülhessen. 
Ami pedig benne helytelen és káros : az kiivtas- 
sék. A virágos ágyat gondosan kell gyomlálni, 
hogy el ne folytsa a gaz.

"Ez a cél, ez a református, magyar hazafias 
cél lebeg szemeink előtt, akik a Leánykálvi- 
neum felállításáért oly melegen buzgólkodunk. 
Még most csak kicsiny mustár mag, de kellő 
ápolás és gondozás mellett terebélyes fává nö­
vekedhet] k.

Aki nem vet : az nem arat.
„Aki vet a testnek : a testből arat vesze­

delmet. Aki vet a léleknek: a lélekből arat 
övök életet“

A magyar református egyház számára egy 
kicsinv mustármagot hintünk el mostani ün­
nepünk megtartásával.

Legyünk magyarok, legyünk reformátusok, 
legyünk istenfélők, legyünk emberszeretők, 
mint amilyenek voltak őseink !

A nemes cél megvalósítására irányuló ki­
tartás, istenfélelem, emberszeretet és egymás 
megbecsülése vezérelje gondolatainkat, beszé­
dünket és cselekedeteinket. Akkor leszünk igazi 
keresztyének. Akkor leszünk hűséges követői 
a mi idvezítő Krisztus Jézusunknak !

A szeretetnek lelke dobogtassa szíveinket!
Ezzel a kívánsággal nyitom meg a mai ün­

nepélyünket !

Bezáró. Fájó szívet vigasztalni; hulló 
könnyet gyöngéden letörölni; kesergő bánatot 
örömre derítehi: legnemesebb hivatása az Is­
ten képére és hasonlatosságára teremtett em­
bernek.

gyűlt díszes közönség. Fogadják a lelkészi ár­
vák nevében kifejezett hálós köszönetemet.

Adjon a Mindenható, a szeretetnek örök 
Ura, mindnyájunknak megelégedést, békessé­
get, minél több örömöt, minél kevesebb bána­
tot mindnyájunknak ebben a keserves világban.

Ezzel az óhajtással az estét bezárom. __
Sarkad, 1924 nov. 15. Balog Ambrus.

Iskola

Az ideális tanár és a magyar jövő.
(Folytatás és vége.)

De vájjon milyen megvilágításban nézzük 
a környezetnek ezt a részét, hogy keserű le­
mondás helyett biztató reménnyel töltse el 
szívünket ? fin úgy gondolom, hogy az ifjúság 
egy nemzet legnagyobb értéke, legdrágább kin­
csé. De vájjon igaz-e, hogy nálunk is, a mai if­
júság is olyan értékes kincse e megrabolt ma­
gyar hazának, amelyet a legféltőbb szeretettel 
kell gondjainkba venni ? Igaz. Mert elöltök 
még egy egész élet áll. És mit nem adnánk mi 
is, ha visszahozhatnánk sok rosszul eltöltött 
esztendőnket, hogy jobban csináljuk? A pört- 
schachi világkonferencia egyik legkiválóbb elő­
adója, dr. Mott János, említette egyik előadá­
sában, hogy egy hatalmas kér. egyéniség, Ja­
mes Webster, egyszer egy 9 éves kis fiú előtt 
levette a kalapját s barátai csodálkozó kérdé­
sére azt mondotta, hogy ezt azért tette, mert 
amikor ránézett arra a kis fiúra, eszébe jutott, 
mi minden kincs lehet még abban a fiúban a 
világ számára, hiszen az a gyermek meg ki 
nem használt energiák birtokosa. Most, ami­
kor az egész világ kimerült, mondhatnék, élet­
unt : ők frissek, "el nem pocsékolt erők birto­
kosai. Az ő érzelmeiket, reményeiket, vágyai­
kat, lelkűknek kialakulandó ideálizmusát a 
velők való visszaélés még nem tette tönkre úgy, 
mint a felnőttekét. Az ifjúság ideje az az idő, 
amikor egyformán plasztikusak jó és rossz 
iránt. Rennök mindkét irányban nagy lehető­
ségek vannak. A nagy impulzusok és látomá­
sok kora ez, amikor szinte a lehetetlent is 
megpróbáljuk.

fis ez a mai ifjú nemzedék, amellyel nn 
foglalkozunk, minden másnál fontosabb, mert 
nagyobb és bonyolultabb problémák megol­
dása elölt áll, mint bármely más kor gyerme­
kei. S amikor én a most növekvő gyermekekre 
gondolok, hatalmasan megragadja lelkemet 
egy mélységes gondolat, amely hiányzik a ma 
vezérszerepet vivő egvéniségek életéből: ez az 
igazi boldogulás oszthatatlansága, amely 
ugvanis nem lehet egvéni, hanem csak tarsa-
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clalmi, szociális, szóval egyetemleges. És mi 
vagyunk a felelősek, hogy ez a gondolat, mely­
nek hiánya ilyen álkos nyomorúságba dön­
tötte egész nemzetünket, ne hiányozzék a mi 
irányításunk mellett felnövekedő ifjú nemze­
dék éleiéből. Nekünk kell őket kézen fogva el­
vezetni az igaz élet megtalálásához az ö magok 

egy jobb jövendő érdekében.
Az eddigiekből világos lehet előttünk, 

hogy milyen szerep vár a jövőben egy ideáli­
san gondolkozó református tanárra. Még csak 
azt akarom röviden elmondani, hogy milyen 
feltételek mellett xégezhctjük el a ránk váró 
óriási feladatot s ezzel egyszersmind megraj­
zolva vélem az ideális tanár alakját is.

A munka sikeres elvégzéséhez 3 dolog el­
engedhetetlenül szükséges: hit, szeretet és 
egész lélek.

Hogy egy református tanár a maga mun­
káját — ezt a magyar jövendő szempontjából 
talán legfontosabb munkát — jól elvégezhesse, 
ahhoz első sorban hit kell, hit abban, hogy 
amit mi a magunk erejével el nem végezhe­
tünk, azt majd elvégzi az Isten általunk az ö 
Lelkének erejével. Ha tehát eredményes mun­
kát akarunk végezni, az első elengedhetetlen 
feltétel, hogy lelkünk ideálizmusát soha el ne 
veszítsük. Itt el kell hárítanom egy igen súlyos 
és komoly ellenvetést, mely szerint sokan azt 
mondják, hogy szép dolog az az ideál izmus, de 
hát nem a mi világunkba való, mert a mostani 
idők, még akiben volt is, megsemmisítették. Én 
ezzel ellentétben azt állítom, hogy éppen ez 
örök hajszában kimerült és elfáradt világ előtt 
kell felmutatni az ideálizmus áldásthozó erejét. 
És itt különbséget teszek kétféle ideálizmus kö­
zött. Az egyik emberi értelemmel szőtt, ön­
erőkre s a környező viszonyokra és alakula­
tokra támaszkodó, mely, elhiszem, hogy az 
c\ek múltával egvre vészit fényéből és erejé­
ből, mígnem teljesen elenyészik; de a másik, 
az evangélium fénye mellett kialakult s az Isten 
be vetett hiten alapuló ideálizmus — mely sze­
rintem az igazi — a megpióbáltatások idején 
egyre tisztábban ragyog, mert fénvét és erejét 
nem a környező világból nyeri, de az örökké­
valóságból meríti s éppen ezért a sors válto­
zásaitól független. Ilyen ideálizmus a Krisztus 
nélkül nincs, nem is "lehet. Ennek hiányát nem 
is pótolhatja semmi, mert enélkül a gyermek 
lelkét nem tudjuk megragadni s így munkánk 
hasonló lesz amaz ember harcához, aki kard­
jával levegőt vagdos. S enélkül a krisztusi hit 
nc.kul igen könnyen arra a megállapodásra 
jutunk, hogy nem is érdemes felettébb vesződ­
ni a gondjainkra bízott gyermekekkel. így az­
tán él az ember magának, pedig aki így gondol­
kozik, az nem dolgozhat a jövendőért, a jöven­
dőt képviselő ifjúságért. És különben is a Krisz­

tus életén keresztül felénk sugárzó istenhit nél­
kül, mint tanárok, nem teljesíthetjük a legelső 
és legfontosabb feladatunkat, mely abban áll 
hogy, ha nevelni akarunk, olyan életet kell 
élni, amelyet követhetnek is a gyermekek.

A második, feltételt, amitől munkánk ered­
ményes volta függ, ebben a kérdésben találjuk 
meg: tudjuk-e szeretni az ifjúságot úgy, aho­
gyan van, elhanyagolt, neveletlen állapotában 
is ? A legnagyobb baj itt szintén az, hogy az er­
kölcsi világrend megrendítő katasztrófái, me­
lyek az utolsó évtizedben pokoli erővel ránk 
zúdultak, összetörték lelkűnkben az ideáliz­
must s emellett a mindennapi események is 
egyre jobban megingatják bennünk azt a hitet, 
mely egy tisztább, nemesebb szellemtől vezetett 
élet lehetőségét meg tudná láttatni velünk a 
növekvő ifjúságban. így aztán sötét színben 
látjuk a jelent, sötét színben az ifjúságot s ve­
lők együtt a jövendőt. Kimondjuk az ítéletet, 
hogy a inai ifjúság egy haszontalan, megméte­
lyezett, megromlott társaság, amelyhez nem 
sok reményünk és bizodalmunk lehet. Nem ha- 
1 agszunk vájok kimondottan, de nem is sze- 
1 etjük őket igazán. Pedig talán nem is ők az 
okai egészen, hogy oly'anok, mint amilyenek. 
Ks a gyermek rendkívül fogékony lelke meg­
él zi, hogy' ki foglalkozik vele érdekből, vagy 
kényszerűségből és ki önmegtagadó áldozat­
kész szeretetből. Természetes, hogy az előbbi­
nek tapasztalása kimondhatatlan károkat okoz 
a fogékony fiatal léleknek. Azért nekünk min­
den gyermeki lélekre úgy kell gondolni, mint 
egy drága gyöngy re, amelyet talán időnek előtte 
bemocskolt a rátapadó szenny és salak. Ezt 
kell nekünk letisztítani.

Most kapcsolódik be az ideális tanár egyé­
niségébe a harmadik, igen fontos feltétel. " A 
drága gyöngyről a salakot letisztítani nem 
könnyű dolog ; figyelmes, odaadó, egész lélek­
kel végezett munkát kíván, mert különben vagy 
rajta marad a szenny és piszok, vagy pedig 
összeroppan, összezúzódik a kezünk "alatt. E 
kor mérgező, halálosan sorvasztó, gyilkoló 
atmoszférájával körülvett gyermekekre tu­
dunk-e, szoktunk-e mi valaha így' tekinteni ? 
Látjuk-e a legutolsó gyermekben is ama drága 
gyöngyöt, az örökkévaló lelket, amelyet talán 
éppen a mi munkánk által akar megragadni az 
Isten, hogy' annak hordozóját egyr szent és ne­
mes küzdelemnek tegye harcosává, annak a 
küzdelemnek, amely van a bűn világa és az Ö 
örök világa között, annak a küzdelemnek, 
amely megszakítás nélkül folyik, egyfelől a leg­
szentebb elvet, eszmét, ideálfis sárba tipró, le- 
gázoló, rút, aljas egyéni önzés, másfelől az igazi 
boldogulást magokban rejtő elvek, eszmék, 
ideálok megvalósulásáért mindent, még az éle­
tet is feláldozni tudó nemes életfelfogás között.

A nemzet legnagyobb értékeiről, legdrá-
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gább kincseiről van tehát szó, amelyeknek bizo­
mányosaivá, sáfáraivá bennünket, tanárokat 
tett meg az örökkévaló. Ennek elgondolása 
nagy, komoly és szent felelősség elé állít min­
den tanárembert. Aki érzi ezt a felelősséget, 
az nem igyekszik más tényezőkre hárítani a 
munka eredménytelenségének vádját, hanem 
egyre többet vívódik, küzd, tusakodik magában 
afelett, hogy mi módon juthat közelebb a gond­
jaira bízott gyermeki lelkekhez, hogy a makacs 
engedetlenség és gyűlöletes önzés vaskarmai 
közül kiragadja és megnyerje egy magasabb 
régiókban mozgó, a jövőbe bátor optimizmus­
sal tekintő, minden téren radikális tisztaságot 
hirdető és valló, áldozatkész szeretettől ve­
zetett krisztusi életfelfogás számára.

Az első pillanatra különösnek tűnhet fel 
ez a követelmény. Mert hiszen helyzetünk mos­
tok asága miatt mi magunk is csak nagy ritkán 
tudunk felemelkedni az eszményi lelkesedés 
magaslatai: a : hogyan emeljünk hát oda még 
másokat is? De legyen bár sorsunk még mos­
tohább, mégis a mi feladatunk marad, hogy a 
jövendő nemzedék számára biztosítsuk azt a 
megelégedett és boldog életet, amelyet mi, a mai 
kor felnőttéi örökre elveszítettünk. Igen, mert 
elfelejtkeztünk az Isten- és emberszeretet, leg­
szentebb követelményéről: az Isten örök or­
szága gondolatának itt a földön történő meg­
valósításáról. Ennek következménye romlás, 
pusztulás és nyomorúság mindenfelé. Hogy ez 
a jövőben ne így legyen, azért kell különösen 
nekünk, református tanároknak, minden erőnk 
megfeszítésével e mostani világ zűrzavara fölé 
emelkedő, az örökkévalóságból táplálkozó 
ideális lelkületűnk legtisztább, legragyogóbb 
sugarait bele vetíteni a gyermek lelki világába, 
hogy azután az az eszményi lelkesedés arany- 
szálaival kapcsolódjék ahhoz az ideális szelle­
mi világhoz, amelynek itt,a való életben történő 
realizálása kellene, hogy legyen mindnyájunk­
nak fökötelességünk és legfőbb törekvésünk.

Az ideális tanár örök eszményképének, az 
élet titkaiba legmélyebben tekinteni tudó, ép­
pen ezért a világ legnagyobb Tanítómesteré­
nek, a Jézus Kristusnak életéből, ide állítom 
még befejezésül a legteljesebb és legtökélete­
sebb képet, amelyből elmélkedésem alapgon­
dolatait is merítettem. Ezt a képet az evangé­
lista így örökítette meg számunkra: „És körül­
járja vala Jézus a városokat mind, és a falva­
kat, tanítván azoknak zsingógáiban és hirdet­
vén az Isten országának evangéliomát és gyó­
gyítván mindenféle betegséget és mindenféle 
erőtelenséget a nép között. Mikor pedig látta 
vala a sokaságot, könyörületességre indula raj­
tok, mert el voltak gyötörve és szétszórva, 
mint pásztor nélkül való juhok. — Akkor 
monda az ő tanítványainak : Az aratni való 
sok, de a munkás kevés. Kérjétek azért az ara­

tásnak Urát, hogy küldjön munkásokat az ő 
aratásába“.

A kép ma is nagyon találó, akár künn, a 
világban élő emberekre tekintünk — mini 
pásztor nélkül való juhok, szétszórva, elgyötör­
ve —, akár benn, a mi szűkebb körünkben, az 
iskolában forgolódó gyermekifjú seregre gon­
dolunk — ezek pedig, mint védtelen bárányok, 
akik körül az ember örök ellensége, e bűnös vi­
lág minden gonoszságának megtestepülése, a 
sátán pokoli dühével csattogtatja farkaséhes 
fogait, hogy elragadja és tönkre tegye fiatal lel- 
köket —. Az aratni való sok, de a munkás ke­
vés. A krisztusi lélektől vezetett, az áldozatos 
krisztusi szertet által megnemesitett egyénisé­
gek felette igen megfogyatkoztak. De kérjük az 
aratásnak Urát és ö ilyenekké tehqt és tesz is 
mindnyájunkat és küldeni fog másokat is. 
nagy számmal olyanokat, akik a haló remé­
nyeket megújítják, akiknek munkája nyomán 
támad még új élet, boldogabb jövő, egész Ma­
gyarország.

Mezőtúr. Kiss István,
vuMístn ár.

Közélet
Konferencia Budapesten.

A budapesti református theologia tanárka­
in, átvéve a régebben a Kálvin-Szövetség által 
rendezett s igen szép sikernek örvendő kon­
ferenciák sorát- — ez évben is megtartotta szo­
kásos téli konferenciáját, jam 6—9. napjain a 
budapesti theologia dísztermében. A konferen­
cián lelkészek, presbiterek s egyházépítő mun­
kával foglalkozók vettek részt, — de olyformán, 
liogv bizonyos gyűléseken csak lelkészek vehet­
tek részt. A rendezőség tavaly próbálkozott 
legelőbb ilyen zártkörű gyűléssel; akkor a 
konferencia teljes utolsó napja volt erre fenn­
tartva. Ez évben, úgy látszik, nagyobb szüksége 
jelentkezett annak, hogy a lelkészek még több 
időt tölthessenek maguk közölt, — mert ezút­
tal mind a négy napon, a délelőtti gyűlések 
„csak lelkészek számára“ tartattak ; míg dél­
után közös összejövetelek tartattak.

A lelkészek gyűlésein átlag 100—120 
egyén vett részt; a közös gyűlés a jókora ter­
met egészen betöltő, mintegy 3—400 főnji hall­
gatóság előtt folyt le.

Ugyancsak haladást jelentett az is az idei 
konferenciánál, hogy tavaly egyetlen külön 
gyűlés tartatott a papnék s általában a nőta­
gok számára, — ez évben ez is megkétszere­
ződött : két délelőtt, jan. 8—9. tartattak zártkö­
rű női gyűlések a Ráday-teremben, ugyancsak 
fokozottabb érdeklődés mellett

A konferencia, régebbi szokás szerint, na­
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ponta közös reggeli áhítattal kezdődött s este 
ugyanazzal is végződött; hasonlóképen a nők 
konferenciája is. Ilyen áhítatokat tartottak 
Nagy Ferenc, Cray Sándor, Juhász László, 
Szűcs Ernő, Harsányi Pál, dr. Victor János, 
dr. Szappanos Gyula, dr. Ravasz László. — 
Mindnyájan leikök javát hozták elő s építették 
a hallgatóságot. — Az a kár, hogy az áhítatok 
témái az egyes szolgálatot tevők szabad tetszé­
sére vannak hízva ; ezért azok között fokozó­
dást. — vagy a szakelőadásokhoz némi rokon­
ságot alig lehetett felfedezni ; — holott ez a do­
log természete szerint kívánatos volna.

Meg kell még említeni, hogy első nap, a 
megnyitó áhitat, a lelkészek közös Úrvacsora- 
vételével volt összekötve (tavaly a legvégén 
osztatott ki a szent vacsora). Áldott, felemelő 
hatása ez esetben sem maradt el.

Egy rövidebb lélekzetü tudósítás kereté­
ben, igen nehéz részletesen méltatni az egyes 
előadásokat. Mégis pár szóval hadd emlékez­
zünk meg mindenikröl: — hozzátéve, hogy a 
konferencián újból is elhangzott az az óhaj, 
vajha egy önálló kis füzetben jelenhetne meg 
egy szakszerű s elég bő ismertetés (bár az is 
kívánatos volna, hogy egyik-másik, egyetemes 
vonatkozású előadás a maga egész tejedelmv- 
ben válhassék közkinccsé).

Délelöttönkint, a lelkészek zártkörű kon­
ferenciáin, a következő előadások hangzottak 
el :

Böszörményi Jenő szentesi lelkész : kál­
vinista népünk lelki világáról értekezett, igen 
szellemes, ötletes formában, a való életet híven 
mutatva fel. Megmutogatta, a Krisztus maga­
sabb nézőpontjából, népünk erényeit s fogyat­
kozásait, — arra a konklúzióra jutván, hogy a 
nép igenis irányítható, csak minél intenzíveb­
ben foglalkozni kell vele, utána kell menni a 
pásztornak s kivált a sajtó utján lehetne rájok 
frappáns hatást gyakorolni.

Csikesz Sándor debreceni egyetemi tanár, 
a falusi lelki gondozás gyakorlati módszeréről 
szólott. Hangsúlyozza, hogy a lelkigondozás ne 
a nőkön s gyermekeken kezdődjék, hanem a 
férfiakon ; ők a hangadók a családban, köz­
ségben, presbitériumban. És a pap jelszava 
mindig ez legyen : Utánam !

Varga Sándor vértesaljai esperes ezt a té­
telt tárgyalta igen szép tudással és lendülettel : 
miről és hogyan prédikáljunk ? Igen értékes 
megállapításait nagy- rokonszenvvel fogadta a 
hallgatóság. • * if

Muraközy Gyula kecskeméti lelkész : a re­
formátus sajtó elhanyagolt ügyéről szóló, erő­
teljes és széles távlatú előadása sem tévesztette 
el hatását. Megrázó erővel mutatott rá e téren 
szervezetlenségünkre s elmaradottságunkra ;

de felmutatta a kedvező lehetőségek széles út­
jait is.

A lelkészválasztás kérdéséről dr. Hetessy 
Kálmán kecskeméti lelkész nyújtott, történelmi 
megalapozással kezdődő, nagy tanulmányt, 
mélyreható reformokat sürget; a presbitérium­
nak óhajt nagyobb befolyást biztosítani a lel­
készválasztás ma még igen zavaros ügyeiben.

Marion János sárospataki th. igazgató a 
segédlelkészek ügyét tárta fel. Sok itt is a pa­
nasz és a fonákság. Sürgeti a theológiai V. év 
felállítását a rendszeres gyakorlati képzés 
szempontjából s fokozatosan a segédlelkészi 
állások helyett rendes lelkész! (másodlelkészi) 
állások szervezését kéri.

Bükéi Pap István és Hamar István buda­
pesti Ineológiai tanárok egy délelőtt keretében, 
az egyházi közteherviselés kérdésére és egyházi 
és iskolai politikánk új feladataira világítottak 
reá hatalmas erővel. Mindkét kérdés mélyen 
gyökerezik a gyakorlati élet talajában s a részt­
vevők áldásos tanulságokat nyertek.

Délutánonként olyan tárgyak szerepeltek, 
melyek nem csupán a lelkészeket, de a presbi­
tereket s más egyháztagokat is érdekelték. Ezek 
során, különbségeket nem téve, egyformán 
nagy értékű előadásokat hallottunk Bogdán 
Gyula kispesti lelkésztől: az adakozás lelkének 
neveléséről; dr. Ravasz László püspöktől : a 
kálvinista férfi lelki világáról ; dr. Szabó Ala­
dár budapesti lelkésztől : a misszói lelkidet ha­
nyatlásál ól ; dr. Sebestyén Jenő th. tanártól : 
a kálvinista nő lelki világáról ; Enyedy Andor 
miskolci lelkésztől: a hitetlenség rombolásai­
ról ; Csűrös István budapesti vallástanártól : 
a családi élet eszményéről; dr. Sebestyén Je­
nőtől : a kálvinista politikáról ; — és végül dr. 
Kovács István th. igazgatótól : a kálvinizmus 
társadalomépítő erejéről. — A befejező áhíta­
tot, négy napi derekas munka után, dr. Ravasz 
László püspök tartotta, a tőle megszokott mély­
séges gondolatokkal s kedves lendülettel.

A papnék konferenciája zártkörű voll, 
hol csak nők vehettek részt, az előadók kivéte­
lével. Itt a programm szerint a kővetkező elő­
adások hangzottak el (gazdag és tanulságos esz­
mecserékkel kisérve) :

Pruzsinszky Pál dr. budapesti theológiai 
tanár : a nők szerepe az egyháztörténelemben ; 
— Gödé L.ajos budapesti lelkész : a nők hiva- 
lasa mai egyházi életünkben ; — Czeglédy 
Sándorné, győri lelkészné : miben segíthet a 
papnő férjének ? — Janka Károly cigándi lel­
kész : a papné a gyermekvédelem szolgála­
tában.

Hasonló konferenciát minél gyakrabban es 
minél több helyen kívánatos és áldásos volna
tartani. Jelen volt,
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iZuiönióiúA
Nagy adomány a kollégiumnak. Az alapít­

ványairól páratlanul ismeretes férfiú, Márk 
Endre egyházkerületi és kollégiumi ügyész 
eddigi szép alapítványainak sorozatát isméi 
tovább fejlesztette: a kollégiumi tanítóképző és 
gimnáziumi tanulók számára, nyelvismeretek 
áltál legkiválóbbak jutalmazására, 10.000,000 
azaz tízmillió alapítványi tőkét fizetett be a 
kollégiumi pénztárba. A páratlan összegű ala­
pítvány kedves feltűnést keltett városszerte. 
Hisszük, hogy lapunk olvasói, egyházak, lelké­
szek velünk együtt örvendenek s fejezik ki há­
lás köszönet ükét a kifogyhatatlanul adakozó 
férfiúnak.

A Kálviiieum javára rendezett ünnepségek 
A JKálvineum“ javára rendezett sorozatos elő 
adások sora ismét három előadással bővült 
Szombaton Püspökladányban, vasárnap Nagv- 
íammadarason és Kábán. Püspökladányban és 
Kubán Kiss Ferenc egyetemi tanár mondott 
nagyhatású beszédet, Nagykunmadarason szenl- 
péteri Kun Béla egyetemi tanár és Erdős Ká­
roly dr. lelkészképzőintézeti igazgató tartottak 
értékes, nagy figyelemmel hallgatott előadást. 
A theológia 12 tagból álló kiskántusa Sziget hy 
Gyula theológus vezetésével működött közre 
Kábán és Aagykunmadarason. Thuróczv Lász­
ló theológus klasszikus magyar dalokat adott 
elő hegedűn. Mindhárom helyen nagy és szép 
sikere volt a délutánoknak.

A Hajdúszoboszlói egyház Padrah Sándor
közjegyzőt, egyházi fögondnokot, örökös tiszte­
letbeli főgondnokká választotta, a főgondnoki 
székbe pedig Dr. Mala'tinszky Józsefet ültette. 
Ad multos annos !

A Nagybrittaniai Diákok Keresztyén Moz­
galma szokásos négyévenkénti konferenciáját 
december utolsó és január első napjain tartotta 
Manchesterben. Angliából 1600 diák vett részt, 
külföldi kb. 450 volt, ezek között 14 magyar 
köztük Dr. Tankó Béla debreceni egy etemi ta­
nár, Deine László budapesti lelkész, Dr. Pa táv 
Pál és Dancsházy Sándor tanulmánviúton Skó­
ciában levő magyar lelkészek.

Pályázat alatt az ipacsfqi lelkészi állás. Ha- 
:'»rido 1925 március 7. A pályázatokat a felró­
na vanyai espereshez (Szaporca, u. p. Kémes, 
Baranya un.) kell küldeni.

Az új énekeskönyv árusításából 1924 ápri­
lis hó 1-től szeptember hó 30-ig a nyomdavál­
lalat a dunamelléki egyházker.-nek 16.995,524,

a dunántúlinak 4.061,288, a tiszáninneninek 
0.236,117, a tiszántúlinak 47.230,334 K zsoltár 
jutalék összeget szolgáltatott át.

Amerikában megalakult a „Független 
Amerikai Magyar Református Egyház“ 1924. 
bee. 9. és 10. napján, bűihez a korporációhoz 
ez idő szerint hét gy ülekezet tartozik, u. m.: 
Perth Amboy, Carteret, Duquesne, McKeesport. 
Detroit, Donora és Scranton. A megalakult egy­
házmegye esperese Sebestyén Endre duquesnei 
lelkipásztor, gondnoka Bodnár István pe^rth 
amboyi főgondnok lett. Az egyházak az önkén- 
les adózási rendszert fogadták el.

Nagy értékű papyrnsokról ad értesítést az 
Expository Timesben Deissmann berlini tudós 
professor.

Kecskeméten karácsony első napján avaí- 
lák fel az uj harangokat.

Segédlelkészek kongruája. Az egyetemes 
konvent kongrua-bizottsága január 20-iki ülé- 

kiutalta a segédlelkészek 1924 november 
december havi kongruáját a püspöki hivata­

lokhoz. A kongrua összegét a bizottság a ren­
delkezésére álló átalány összegéhez és az igény­
jogosultak nagy számához alkalmazkodva, az 
ellátást élvező segédlelkészek - számára általá­
ban havi 15 aranykoronában, az ellátást nem 
élvezők számára havi 30 aranykoronában álla­
pította meg. Januártól kezdve ezek az összegek 
Kétszeresre emelkednek. A január—márciusi 
kongruát márciusban fogja a bizottság kiutalni. 
Addig előadója által a segédlelkészekről meg­
bízható katasztert készíttet. — A bizottság káp 
iántartási díjakat is utalt ki a püspökök, espe­
resek és állandó káplántartó helyen működő 
kongruás vagy szolgálatképtelen kongruás ren­
des lelkészek, valamint özvegyi vagy kegyeleti 
évet tarló lelkészözvegyek részére és pedig 
havi 15 aranykoronát. November—december 
hónapokra 142 segéd lelkész részesült 4925 
aranykorona fizetéskiegészítésben és 35 lelkész 
-tb. 1035 aranykorona káplántartási díjban, 
együtt 5960 aranykoronában.

A Révész BáÜnt-egyházfenntató alapítvány", 
amelyet Sass Béla konventi jegyző, 1914 febr. 
16. mindössze húsz K tőkével létesített, 1925 
január húszadikán, a Magyar Földhitelintézet­
nél (Budapest V. Bálvány-utca 7.), ahol az 
egyetemes konvent felügyelete alatt, örökké­
való szabályszerű gyarapodás módozata mel­
lett kezelik, 2,489.283, azaz kettőmilliónégy száz- 
nyolcvankilencezerkettőszáznyolcvanhárom K 
készpénztőkével rendelkezett. A kegyes adako-
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/ók postai befizetési lapokat a konventi jegyző 
urnái. (Debrecen. Péterfm ti. 33.) bármikor 
kaphatnak.

Hivatalos Értesítés
)9—I92ő. szám.

Körlevél.
Nagyiiszteletü Esperes Úr!

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter 
úr azzal az indokolással, hogy a káplán! kongnia 
átalányt az egyetemes konventhez utalta ki s az 
illetmények megállapítását és folyósítását annak 
hatáskörébe tette át, az 1924. év II. felében fel­
terjesztett ez irányú kérvényeket az egyetemes 
konvent útján elintézetlenül visszaküldte. Az egye­
temes kon vent elnöő tanacsa 1924. évi dec-mber 
8-ikán tartott ülésének csak a mai napon vett 4. 
az. határozata. — amely szerint az 1924. nov. 1. 
napját megelőző időről elmaradt rendkívüli segé­
lyek kifizetésére fedezet egyáltalán nincs — azt 
az útasítást adja. hogy az 1924 nov. l-ső napját 
mege öző időről elmaradt rendkívüli segélyeket az 
érdeke tek külön-külön újból kérjék a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrtól.

Felkérem azért Nagytiszteletedet, hogy fenti 
határozatra mindazon segédlelkész figyelmét mél- 
tóztassék felhívni akiknek rendkívüli államsegélye 
1914 nov. 1. előtt beszüntettetett. vagy akiknek 
kérvényé elútasittatott, vagy egyáltalán elintézést 
sem nyert. Az érdekeltek — az egyetemes kon­
vent elnöixi tanácsának fent hivatott határozatára 
utaló s a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr­
hoz címzett kérvényeiket az illetékes esperc-i 
hivatal útján hozzám sürgősen terjessz k fel. A 
kérvényben feIemlítei:dÁ‘“a vallás- és közok atás- 
ligyi miniszter úr rendeleti száma, amellyel a 
segély kiutaltatott s a kiutalt segély havi összege 
s az időpont, amelytől a segély megvonatott. Akik 
mostani szolgálati helyükön államsegélyben meg 
nem részesültek s annak folyósítását 1914 nov. 
1-ig kérik, azok kérvényükhöz igénybeje entö lapot 
is kötelesek csato ni.

Atyafiságos szeretettel 
Debrecen, 1925 január lő.

Révész,
püspök h.

Pályázati hirdetés.
A berettyóújfalui egyház segédlelkészt ke-

I es. Feltételek e lap f. hó 17-iki számában olvas ­
hatók, de az ott megjelölt összegért való kosz- 
tolás nem garantáltaik.

Jelentkezések lelkészi hivatal címére kül­
dendők.

Konfirmációi oktatásra 
legalkalmasabb
és a gyakorlatban leg­
jobban bevált tankönyvek

Soltész János:

Konfirmációi Káté
Átnézte és átdolgozta 
Soltész Elemér tibori püspök 
Hetedik kiadás.

Ez a legegyszerűbb, legjobban érthető és leg­
könnyebb. de mégis legjobb, konfirmációra 

előkészíti) káté.
Alapára K — 50. Mai szorzószám 7000. 
Bolti ára tehát.................... K 3500'-

Nagy István:

Konfirmációi Káté
Igen elterjedt, rövid* 1, világos 
kézikönyv.

Alapára K —20. Mai ára 1400 K.

Legjobb, legszebb és legolcsóbb 
konfirmációi ajándék

Dr. Erdős Károly:

Az én vallásom
Vászonba kötve — amíg a 
második tízezerből a készlet 
tart — darabja 5600 korona.

Tömeges vétel esetén jelentékeny ár 
engedmény a kiadónál

yycMéliusz“
könyvkereskedés

Debrecen,
Ferenc József-ut 26.
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